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I.Введение
       Семья  в жизни человека занимает важное место. В семье человек растет, развивается, формируется его характер. Важную  роль в формировании личности человека играют традиции семьи. Когда люди по-настоящему ценят, уважают и любят друг друга, то в их семье интересная совместная жизнь. Нам приятно доставлять своим близким удовольствие, дарить им подарки, устраивать для них праздники. Общие радости собирают всех за большим столом по случаю семейных торжеств: дней рождения, именин, юбилеев. У нас свои собственные ритуалы приема гостей, обычаи поздравлять родственников, обряды поминовения ушедших из жизни дорогих им людей. Нас  объединяет совокупность духовных ценностей, которые характеризуют уровень развития семьи, отношения между разными поколениями. Устройство нашего семейного уклада постоянно вбирает в себя все лучшее из окружающей жизни, но при этом мы творим уникальный мир своего дома. Какие-то традиции перешли к нам от наших предков, какие-то мы создаем сами. Связь поколений, сохранение традиций семьи – это было важно всегда. К сожалению, многие современные семьи живут разрозненно, редко собираются вместе, забывают о своих родителях, - у них нет совместных занятий. Отсутствие традиций в семье  ведет к разобщению людей, даже самых близких. Мы  прекрасно понимаем, что соблюдение традиций - это путь к единению нашей семьи. 
  Цель данной  работы  - показать значение  традиций и обрядов в моей семье. 
Предметом моего исследования являются особенности возникновения  традиции и обрядов в семье. 
Объект исследования - семейные традиции и обряды.
Задачи исследования:  
- изучение семейных традиций и обрядов;  

-собирание и запись материала; 

- изучение и анализ традиций и обрядов моей семьи.

В своей работе я  использовала методы:

-изучение литературы по теме «Семейные традиции и обряды»;

- беседы со своими родителями, родственниками о традициях в нашей семье, 

- сбор фотоматериала из семейного альбома, документов

- создание презентации. 

Данное исследование важно, так как показывает связь поколений, сохранение  и традиций  и обрядов семьи.
 II.  Основная часть.

1.  Любовь, взаимопонимание, дружба. (Что такое семья?)
        Каждый человек - это часть одной большой семьи, живущей на прекрасной зеленой планете Земля. Эта огромная семья делится на миллионы других. Семья произошло от слов «Семь я» т. е. несколько родных людей живущих вместе…   Семья - это особый мир. Семья — древнейшее устройство на земле, и она занимает важное место в человеческом обществе. 
    Счастливая семья — это безопасная и спокойная гавань. Представим себе на минутку идеальную семью. Заботливые родители обсуждают за ужином с детьми, как прошел день. Дети наперебой рассказывают папе и маме о том, что случилось в школе. Вместе отдохнув, и родители, и дети получают заряд бодрости на следующий день, когда им вновь предстоит разойтись по своим делам.
Став взрослыми, дети обычно вступают в брак и заводят собственную семью. Восточная поговорка гласит: «Дети поймут, чем они обязаны родителям, только когда сами станут родителями».   Испытывая глубокую благодарность и любовь, выросшие дети стараются сделать счастливой собственную семью и заботятся о своих, теперь уже пожилых, родителях, которые радуются общению с внуками.
 
 Устройство их семейного уклада постоянно вбирает в себя все лучшее из окружающей жизни, но при этом они творят уникальный мир своего дома.
   Наша приемная семья большая и дружная: мама - Елисеева Наталья Павловна, папа - Елисеев Николай Александрович, три сестры: Богомолова Катя, Елисеева Мария, Аксёнова Кристина и я, Калмыкова Анастасия. Ещё у нас три старших брата: Александр, Дмитрий  и  Сергей, они живут отдельно, имеют свои семьи.  Мама Наталья всегда мечтала о дочке,  и вот по воле судьбы оказалась в Новодольском детском доме, поехала за компанию с подругой. Маленькая светленькая Катюша, которой было тогда чуть больше пяти лет, увидев её, подбежала, взяла за руку и не отпускала её ни на миг. Приехав домой,  мама всю ночь не могла заснуть. Утром поехали они с папой в детский дом и забрали  Катюшу. Потом в их доме появилась Маша, ей было 8 лет. Сыновья поняли и поддержали родителей в их благородном деле .В доме  снова зазвучал детский смех. В сентябре 2013г. в семье стали жить Кристина и я.  А в сентябре 2016 года у нас еще и появился брат Юра. У нас в доме  уютно и тепло. Шумно и весело в нашем доме, женская мудрость мамы  и мужская сдержанность папы  смогли сплотить всех детей и внуков (их всего шесть) в одну большую дружную семью.  Мы по-настоящему ценим, уважаем  и любим друг друга, у нас в семье интересная совместная жизнь.  У нас принято доставлять своим близким удовольствие, дарить им подарки, устраивать для них праздники. Общие радости собирают всю семью за большим столом по случаю семейных торжеств: дней рождения, именин, юбилеев. У нас свои собственные ритуалы приема гостей, обычаи поздравлять родственников, обряды поминовения ушедших из жизни дорогих нам людей.
        Мама  умелая хозяйка, не усадив за стол, не отпустит. Она также большая рукодельница и всему этому научила и нас. Мы принимаем участие во многих конкурсах: «Моя семья – моя радость»,  Счастливая семья», «Лучшая замещающая семья», «Многодетная семья», "Мама -года 2012", при поддержки своей семьи мама Наталья заняла первое место и получила награду из рук Губернатора области. И вот только совсем недавно  8-11ноября  наша мама ездила на форум приёмных родителей в город Москву, слушала поздравления  В.В.Путина. В  нашей семье ребенок знает: если он заболеет, папа и мама будут заботиться о нем, возможно, всю ночь, сменяя друг друга у его постели. И мы дети понимает, что, придя к маме или к отцу с любой своей бедой, мы  получим совет и поддержку. Как бы тяжело нам не было, мы  чувствует себя в безопасности рядом с такими родителями.
2 .Почитание старших. Почитание предков.
Почитание и уважение родителей во все времена являлось главным достоянием нашего народа.

Ни одно серьёзное дело не начиналось без благословения родителей. Родительское слово было обязательным. Дети возрастали духом и умом в послушании. Каждый в семье знал своё дело и исполнял его старательно.

Материнская любовь – душа семьи – согревала всех своим теплом, воспитывала доброжелательность и милосердие.

Отеческая любовь – мудрость семьи – приносила в семью мир и уверенность в завтрашнем дне, воспитывала деловитость, волю, целеустремленность.
Уважение старости – было главной основой воспитания детей на Руси. Семьи были большие, бабушки и дедушки жили вместе с молодыми, передавали им свой жизненный опыт. Так представлялась преемственность традиций в русской семье. Христианская традиция «Почитай отца своего и мать свою»    стала основой воспитания на Руси.
Так и наши родители внушают нам и свои примером показывают, что человек обязан заботиться о состарившихся родителях, проявлять к ним, ослабшим от тяжелой работы, и немощным, внимание и уважение.  
Они нас учат почитать людей старшего поколения. Мама моя говорит, что старшие требуют к себе уважения уже потому, что они прожили долгую, трудную жизнь и много сделали для людей на земле. У нас в  семейном застолье пожилым людям предоставлялось почетное место.
3.Традиции проведения праздников в нашей семье
                                                    9 мая

Особым считается  день Победы. Всей семьёй идём на митинг, возлагаем к обелиску цветы. Бабушка Елисеева Мария Сергеевна – ветеран Великой Отечественной войны, она ушла на фронт в 18 лет, в декабре 1942 года. Была зенитчицей, сбила 4 вражеских самолёта, два раза была ранена, в 1943 году ей было присвоено звание ефрейтор. В апреле 1945  продолжила службу на Дальнем Востоке. Одна из 5 детей вернулась домой после войны (4 брата погибли). Её многочисленные награды бережно хранятся в нашей семье.

Этот день памятен для нас тем, что мой дед Кормилицын Павел Никифорович воевал на Белорусском фронте. Был тяжело ранен 12 декабря 1944 года.  В семье хранится  документ-справка, что мой дед с 14 декабря по 18 апреля находился на излечении в военном госпитале № 44621.Вот почему я люблю читать книги о Великой Отечественной войне, а мама с увлечением смотрит фильмы  военных лет. Мы навсегда сохраним память о наших  родных. В День Победы мы семьёй смотрим по телевизору парад, а вечером всегда участвуем в акции «Зажги свою свечу», которая проходит в нашем селе уже несколько лет.
                                               Пасха
На Руси  светлый день  Пасхи празднуется с Х века. Пасха всегда была любимым и общенародным праздником. Русские люди заранее готовились к празднику великим постом, приводили в порядок свои дома. Все верующие приветствуют друг друга, восклицая: «Христос воскресе!» и отвечая «Воистину воскресе!», трижды целовались и обменивались яйцами – «христосовались». Празднование Пасхи длится сорок дней —столько дней Иисус приходил  к своим ученикам после своего Воскресения. На сороковой день же день Иисус Христос вознесся к своему и нашему Отцу - Богу. Все сорок дней, а особенно активно в первую неделю Пасхи, было принято принимать гостей и ходить в гости, дарить куличи и крашеные яйца. 

    Каждый год мы тоже всей   семьей ждем Пасху с нетерпением. До Пасхи отправляем поздравительные открытки родственникам, эти открытки мы делаем своими руками. Накануне праздничного дня мы  встаём раньше обычного, чтобы  помочь маме. Ближе к обеду  «подходит» тесто, и наша семья принимается за  булочки и куличи. В субботу вечером стараемся ездить на праздничное богослужение. Но вот наступает Пасхальное воскресенье. Для нас Пасха – это общий семейный праздник,  за одним столом собирается много друзей и родственников. На Пасху мы делаем друг другу подарки: крашенные отварные или искусственные декоративные яйца. Обязательно украшаем к пасхе дом и стол. Красивая тарелка с разложенными на ней разноцветными яйцами всегда оценивается близкими по достоинству.

 Потом начинается самое интересное – мы начинаем «биться» яйцами. Яйца берут в руки тупым либо острым концом от себя и ударяют им об яйцо соперника. Выиграет то, что яйцо останется целым. 

Когда победитель в конце концов определяется, с большим аппетитом едим яйца и всю вкуснятину, которую наготавливаем мы с мамой (в этот день  стараемся, чтобы на столе было много вкусной еды). А ещё мы играем в игру «Найди яйцо!» Мама запрячет заранее декоративные яйца либо шоколадные киндер-сюрпризы по всей квартире, а мы их должны найти.
 Пасхальное воскресенье мне особенно дорого, потому что с утра до вечера мы все вместе!  У меня на душе остается только светлое и радостное чувство!
                                                 Рождество
Рождество традиционно начинается со дня, который ему предшествует и носит название  Рождественский Сочельник. А праздник начинается 7 января с появлением  первой  Вифлеемской звезды. Мы всей семьей  выходим на улицу и, обращаясь с молитвой к Богу, загадываем желания. По народным традициям и поверьям, в ночь перед Рождеством, в мире хозяйничают две силы: добро и зло. И та сила, к которой человек склонялся, и совершала с ним чудеса в эту волшебную ночь. Одна сила звала на колядки празднование рождения Христа за рождественским столом, а другая сила собирала на шабаш нечистую силу, ведьм и чертов. Вечером мы с сёстрами, наряжаясь, ходим  по селу  по домам с колядками. В праздник Рождества Христова мы особенно остро и глубоко переживаем встречу с Христом. Праздник Рождества зажигает свет в душах и дарит людям тепло, веру и любовь. Новый год
 Праздники все отмечают по-разному, но в нашей семье каждый Новый год выглядит примерно одинаково:

· Украшаем  комнаты, ёлку. 

· Дарим друг другу подарки, кладём их под ёлку. Делаем подарки своими руками. 

· Накрываем праздничный стол.

· Загадываем  желания во время боя курантов.

· Читаем стихи как дети, так и взрослые, стоя на стуле.

· Мама надевает костюм деда Мороза и поздравляет всех.
                          День защитника Отечества

23 февраля – День защитника Отечества. Наш папа и два моих брата служили  в армии. Папа  был в армии  с 1974 года  по 1976 год, служил в Семипалатинске, был водителем в строительных войсках. Брат Дима  проходил службу в Комсомольске-на-Амуре  в воздушных войсках. Брат Алексей  -  в ракетных войсках. Папе в этот день мы делаем поздравления в виде небольшого концерта. 

8 марта

8 марта – женский день. В этот день наша мама чувствует себя королевой бала. Папа и мы стараемся подарить  настоящий праздник. Этот день  начинается волшебно. Накануне  мы делаем красивый букет, а также украшения для комнаты. Будим маму поздравлением в стихах. 
Праздничный стол делаем  вместе с папой. В  этот праздник в доме проходит караоке-конкурс на лучшее исполнение песни. Участвуют все. Праздник всегда получается  ярким и впечатляющим, это праздник для нашей мамочки, которая ежедневно дарит нам любовь, нежность и заботу.
                                              Масленица
У нас в семье несколько приятных традиций на Масленицу. Во-первых, главное событие – выпекание блинов. Блины готовим всем нашим дружным семейством. Блины - это символы солнца, по которому я лично безумно скучаю всю зиму. 
Во-вторых - катания с горки. И касается эта традиция всех членов семьи без исключения. 
А в-третьих - сжигание прошлых невзгод, разочарований и неудач. Только мы предаем огню не чучело, как это принято, а бросаем в костер специальных ненужных вещей. 
Вот такие нехитрые традиции существуют в нашей семье на Масленицу. И они прекрасно справляются с зимней меланхолией, на смену которой приходят обновление чувств, предвкушение и новая весна!
                                 День Рождение
Самая главная традиция на День Рождение – дарить подарки виновнику торжества. А ещё торт с задуванием свечей и загадыванием желания.
4.Семейное хобби
Хобби всех в нашей семье – вязание и бисероплетение. Мама большая рукодельница и всему этому научила и нас. С самого раннего детства в нашем доме звучит музыка. Я оканчивала музыкальную школу по классу фортепиано и продолжаю заниматься вокалом,  а  сестра Катя посещает школу искусств. Мы  принимаем  активное  участие  в различных конкурсах.
 Во дворе у нас есть площадка для отдыха с цветами, клумбами ,божьими коровками, пчелами, декоративными животными, а также придуманные и сделанные поделками.  Трудились все вместе.
5.Трудолюбие.   На Руси детей приучали к крестьянской работе   не позднее, 

чем с семи лет, считая, что «маленькое дело лучше большого безделья».   
Приучение детей к труду с этого возраста, диктовалось представлениями о 

том, что если ребенка с малолетства не включать в деревенскую работу, то он 

в дальнейшем не будет иметь «усердствующей способности» к 

крестьянскому труду. 

В нашей семье почитается трудолюбие. Мы делаем генеральную уборку 

каждую субботу. У каждого из нас  своя обязанность — вытереть пыль, 

пропылесосить, помыть полы и т.д. А вечером, после бани, мы любим  всей  

пить чай с вареньем. 

Весна, лето, осень – работа в огороде, в палисаднике. Около дома у нас    

прекрасный цветник.
Если в семье все трудолюбивы, то это сказывается на материальном благополучии семьи, а так как все обязанности равномерно распределены между всеми,  значит,  у мамы есть время на отдых. Для семьи это важно.
III.Заключение

На основании результатов данного исследования я пришла к выводу, что семейные традиции, почитание старших, трудолюбие, любовь, взаимопонимание, дружба – важные понятия для семьи. Определила понятие «семья»,  «традиции», раскрыла каждый из секретов и определила их важность для семьи:
- Семейные традиции – это то, что сплачивает семью, делает нас дружнее и крепче. Семейные традиции – это ценность, уникальность каждой семьи.
- Если родители внушают   ребенку словами и свои примером, что человек обязан заботиться о состарившихся родителях, проявлять к ним, ослабшим от тяжелой работы, и немощным, внимание и уважение, то и самим родителям дети будут относиться также. 

- На примере нашей семьи,   я считаю, что если в   семье есть дети - то есть и семья!
- Если в семье все трудолюбивы, то это сказывается на материальном благополучии семьи. Для семьи это важно.
- В православной семье  важны и православные  традиции, в такой семье  будет царить мир и покой.
        К сожалению, многие семейные традиции ушли в прошлое. Но появились новые, не менее интересные: совместный досуг на природе, зимние прогулки на лыжах, ходить на День Победы к памятнику павшим в Великой Отечественной войне и возлагать цветы,  участие в духовных  конкурсах и другое. Очень доброй, на мой взгляд, традицией стало составление родословной, воссоздание истории своего рода. Это своеобразный мостик между поколениями предков и потомков. Семейный архив – это не прошлое, это всегда завтрашнее. Семья должна иметь свой архив – почетные грамоты дедов и отцов, историю их заслуг, их труда, историю рода и фамилии, биографию, просто и доходчиво пересказанную для внуков.   
Семейные традиции сближают всех близких родных, делает семью семьей, а не просто сообществом родственников по крови. Кроме того, семейные традиции и ритуалы позволяют ощущать стабильность жизненного уклада: "при любой погоде" в нашей семье состоится то, что заведено; дают чувство уверенности в окружающем мире и защищенности; создают неповторимые воспоминания, о которых я буду когда-нибудь рассказывать своим детям.
Значимость исследовательской работы в том, что я поняла, что счастье  семьи  зависит от каждого  и от меня тоже.  
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