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I.Введение          
Каждый населенный пункт в России, будь то небольшой поселок или большой город, имеет свое имя. Эти имена дал им человек: одним – в глубочайшей древности, другим – в наши дни. В них, как правило, отражаются либо географическое положение населенного пункта, либо традиционные занятия людей, которые там проживают, либо рельеф местности. Как появилось то или иное географическое название? На этот вопрос отвечает топонимика. Топонимика (от греч. topos- «место» и onima – «имя») – наука о происхождении географических названий (топонимов). Я живу в с. Стемасс Вешкаймского района Ульяновской области, поэтому мне было интересно узнать о происхождении названия моего села и ближайших деревень, а также о названии улиц села Стемасс и о некоторых других названий, окружающих село.
  Цель данной  работы  - начать собирать названия нашей местности путем расспросов знающих людей, и постараться выяснить историю и время их возникновения. Топонимы нашей местности хранят историю нашего края и нужно их сохранить, а некоторые, забытые, узнать у старожилов. 
Предметом моего исследования являются особенности образования топонимов, отражение в них лингвистических, исторических и социальных явлений. 
Объект исследования – топонимы и микротопонимы с. Стемасс и близлежащих сел и деревень, их окрестностей. 
Задачи исследования:  
- изучение литературы по теме исследования и архивных данных;  
-собирание и запись топонимов и микротопонимов в окрестностях с.Стемасс; 
- толкование топонимов, анализ образования данных слов;  
-прослеживание отражения в  топонимах истории и жизни края. 
В своей работе я  использовала методы:
- опроса,
- наблюдения и фиксации изучаемых объектов, 
-анализа и сравнения полученных данных. 
Данное исследование является частью комплексного исследования материально-духовной культуры родного края. Все материалы комплексного исследования хранятся в школьном музее  и используются в других исследовательских работах учащихся. Практическая значимость моей работы заключается в фиксации местных топонимов, выявлении закономерностей местного диалекта в образовании микротопонимов, что может представлять научный интерес для любого исследователя в данной области знаний. 












II.Топонимия окрестностей с.Стемасс
II.1. Местность распространения топонимов 
Сбор информации велся среди жителей сёл Стемасс, Канабеевка , Араповка Вешкаймского  района.  
Эти населенные пункты объединены   территориальной близостью, входили в один колхоз «Первое  Мая».  
  II.2. Местные топонимы и их толкование
 II.2.1.Ойконимы ( названия сел и деревень)  
     Название села Стемасс, как писал профессор В.Ф. Барашков, получило название « в процессе миграции населения» из Чувашии. А краевед П. Д. Дорогойченко в книге «Дорогая старина» высказывал предположение, что «первыми поселенцами   стали крестьяне из присурского села Стемасы Алатырского уезда, которые и дали новому поселению название своего бывшего родного села». [footnoteRef:2] [2:   Дорогойченко П.Д.,«Дорогая старина»] 

Когда основано поселение - сведений в литературе нет, а архивные документы не обнаружены.  П.Д. Дорогойченко писал: « Когда же появилось село Стемасс? Не имея на этот счет документов, можно сделать некоторые выводы по косвенным свидетельствам. Если в 1701 году возникло село Беклемишево, в 1716 – Канабеевка, а рядом с ним была основана Берёзовка в 1719 году, то и село Стемасс возникло в первые два десятилетия 18  века, ведь территории осваивались в определённой очерёдности».[footnoteRef:3] Существуют и другие гипотезы возникновения села. Предполагается, что Стемасс заселили переселенцы из Эстонии, которые оказались в глубине страны в результате войн. Военные обстоятельства иногда заставляли перемещать целые населённые пункты. Так бывало: попав в плен и оказавшись где-то в среднем течении Волги, люди после окончания войны не изъявляли желания возвращаться домой, перевозили оттуда свои семьи и поселялись навсегда здесь. Так, например, возникла и деревня Красная Эстония, расположенная рядом с селом Стемасс. Сейчас Красная Эстония - часть Стемасса.     «Точное архивное упоминание года, связанное с  селом Стемасс, относится к 1845, так как  в этом году на средства крестьян и местного помещика Н. А. Саврасова  в селе была построена деревянная церковь с двумя престолами – казанской иконы Божьей Матери и чудотворца Николая. Поэтому село получило второе название – Никольское (по имени второго церковного престола), но это название не закрепилось.  [3:  Там же] 

 II.2.2.Годонимы ( название улиц с. Стемасс)   
Село Стемасс небольшое, поэтому и улиц немного- 8: Заречная, Центральный массив, Камышенская, Эстонская, Нагорная, Родниковая, Луговая, Ливина. 
Улица Ливина   носит название в честь жителя по фамилии Ливин, он жил ещё в середине  XIX века. Это зажиточный человек, он много сделал для села. Вместе с помещиком Саврасовым пожертвовал деньги на строительства храма в Стемассе. Он жил именно на этой улице.   А название других улиц дано по их нахождению. Самая большая улица – Центральный массив, на которой расположены  административное здание, школа, магазин, фельдшерский пункт, почта, пожарная часть. 
 II.2.3. Гидронимы (названия рек  и речных мест, болот, родников, пруда)
                                Название рек и речных мест
Русский человек, называя реку, прежде всего обращал внимание на ее признаки. Эти признаки могли быть связаны как с ее природными качествами, так и с отношением человека к ней. Очень часто давали название по названию населенного пункта. Такое название принадлежит и нашей небольшой речке Стемасс. Река Стемасс берет свое начало в д.Бутырки и течет на север по территории Вешкаймского района. Своё название река получила от названия села Стемасс. Общая протяженность реки 31,5 км. Устье реки находится западнее с. Березовка. Впадает река в реку Барыш, а далее несет  свои  воды  Волге. Берега реки обрывистые. Источником питания реки являются осадки, талые воды и родники. Река Стемасс протекает вдоль села и разделяет его. Река  необыкновенная: вода в ней холодная, чистая, не просто чистая, но и  прозрачная. Постепенно на реке возникают названия речных мест, которые чем-то понравились жителям села. Так на реке Стемасс есть любимые места детей: Катюша и Тарзанка. Катюша-это место для купания, оно находится около дома, где когда-то жила Пронина Екатерина Андреевна, женщина добрая, всегда угощала сладостями купающихся детей, а дети за её доброту и прозвали это место Катюша. А название Тарзанка говорит сам за себя: дети прыгали в речку при помощи  специального приспособления. Место было глубокое, но сейчас оно обмелело, а название осталось.
                                         Название болот
Северо-западнее нее села Стемасс встречается отдельные заболоченные участки. Это уникальные болота: Нижнее Бритвенное и Верхнее Бритвенное. Названия болот отражает их расположение на местности. Верхнее Бритвенное расположено на верховье водораздела реки Стемасс, а Нижнее Бритвенное находится в понижении рельефа. 
«Решением Ульяновского облисполкома от 16 июня 1987 года болота Верхнее Бритвенное и Нижнее Бритвенное площадью по два гектара каждое  объявлены государственными памятниками природы местного значения и взяты на учёт в Ульяновском Всероссийском обществе охраны природы. Болота находятся в четырёх и трёх километрах северо-западнее села Стемасс. С востока, севера и запада Верхнее Бритвенное болото окружает смешанный лес с преобладание берёзы, с южной стороны-поля. К Нижнему Бритвенному болоту лес примыкает с северной стороны, а с южной стороны-поля. 
   Названные памятники природы представляют научную ценность как места произрастания ценных лекарственных и реликтовых видов растений, могут служить объектом научных исследований и экскурсий как ботанических, так и экологических. Определённую роль болота  играют в водном балансе окружающего района ». [footnoteRef:4] Рядом с прудом есть ещё маленькое болото- Рябцево,  когда-то там было много рябчиков, это было любимое место охотников. Сейчас там рябчиков нет, а  сельские ребята любят рыбачить на Бябчике. [4:  «Особо охраняемые природные территории Ульяновской области», Ульяновск, 1997г.,с.71-72 ] 

                                            Названия  родников и пруда 
На территории села три родника: Центральный, Эстонский и родник  Ивана Ивановича. Последний назван в честь жителя, который живёт рядом, ухаживает за ним, пьет воду только из этого родника. Вода в наших родниках  необычная: даёт утоление жажды в знойный летний день, исцеление болезней, душевное успокоение, силу всему растущему в природе. Родник – источник жизни.  Жители села, в том числе и школьный экологический отряд, сохраняют родники в чистоте, благоустраивают их. 
   Стемасский пруд- главная природная достопримечательность. Получил название от близости к селу. «Пруд расположен в живописном месте, 0,3 километре южнее села Стемасс. Введён в эксплуатацию в 1986 году колхозом «Первое мая». Пруд в селе Стемасс расположен в 15 км от устья реки Стемасс, являющейся правосторонним притоком первого порядка реки Барыш, протяженность реки  31,5 км в пределах Ульяновской области.  Узел гидротехнических сооружений  расположен между сёлами Стемасс и Араповка Вешкаймского района  Ульяновской области, намного ближе к Стемассу. Площадь зеркала пруда - 48,15гектаров, объём – 1196 тысяч кубических метров. На пруду – большая плотина, её длина - 375метров, высота - 10,3 метра, глубина у плотины 8,0 метра.
II.3.4.Дримнонимы ( названия лесных массивов и мест в них)
В местности преобладают смешанные леса. У каждого из них есть названия. Дуброво – лес, в котором растёт много дубов. Нашиха- лес, где осенью много опят. Эстонский лес, название своё получил от близости к Эстонии. Полесов лес, к которому идет Полесова дорога.   Название получило от человека по фамилии Полесов, жителя Стемасса, который заблудился, нашёл тропинку и вышел к селу. По названию «дороги» и получил название этот лес.                       
 II.3.5. Оронимы (названия гор и оврагов) 
Лысая гора- очень крутая гора, которая находится в 1 км от Стемасса. Своё название получила недавно, после сильного лесного пожара в 2005году. До сегодняшнего дня на этой горе не растут деревья, а народ прозвал её Лысой горой. Её хорошо видно из села. Рядом с селом находятся Скалы, такое название население дало карьеру, из которого добывают щебень. Ребята любят играть на Скалах, часто там находят «чёртовые пальцы»( белемниты — отряд вымерших головоногих моллюсков).
Рядом с селом находятся и овраги. Змеиный овраг, название говорит само за себя, так как там можно видеть много змей. Лисий овраг. Саврасов дол(овраг), назван уже очень давно в честь помещика Саврасова, а это где-то 40-е годы XIX века. Эстонский овраг расположен рядом с Эстонией.
II.3.6. Микротопонимы (названия покосов, лугов, полей)      
Берёзки, Стрелки - лесные поля для сенокоса.   Захват-поле - маленькие заливные луга, находившиеся по низам, овражкам, люди старались быстрее скосить именно на этих полях, так как укос там был всегда хороший. Красное поле –  луг, находившийся недалеко от села, предназначенный для пастбища скота. Луг Запольный  находился за большой дорогой.


























III.Заключение 
Оказывается, такое это интересное и непростое дело - разгадывать истории знакомых с детства названий. Некоторые возникли совсем недавно, о других рассказали старожилы, а о названиях  сёл  я узнала из книги П. Д. Дорогойченко  «Дорогая старина», а также из статей В. Воробьёва, которые были напечатаны в  газете «Путь Октября». Местные названия – это кладезь информации об истории окружающих нас мест.  Выявленные топонимов  охватывают все географические объекты окрестностей села.      За время существования села сменилось не одно поколение людей. Поэтому большинство местных названий забылись, многие претерпели изменения, искажены.     Имена, фамилии людей, закрепленные в топонимии, для многих местных жителей являются  близкими.
  Топонимы, если знать их этимологию, расскажут многое.      Конечно, требуется приложить ещё немало усилий, чтобы установить этимологию – происхождение и значение местных географических названий.  Но первый шаг в изучении наследия, доставшегося нам от предков, я уже сделала.      
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V.ПРИЛОЖЕНИЕ

  ИНФОРМАНТЫ
 Самым пожилым людям, с кем можно было сейчас побеседовать и спросить, 75-85 лет.  Самыми пожилыми села считаются:
1. .Ильина Екатерина  Ильинична,1925г.р.;
          2.Артемьев Михаил Сергеевич,1931;
3.Столяров Иван Иванович, 1928г.р.;
4. Клокова Евгения Дмитриевна,1930г.р.;
5.Архипова Мария Ивановна, 1932г.р.,;
           6.Зинина Мария Алексеева, 1933г.р.;
           7.Филлимонова Тамара Михайловна, 1934г.р.                                                             
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