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ТЕМА: «Святые заступники Земли Русской»
ЦЕЛИ: 

· рассказать о красоте и величии своей Родины; познакомить с Русскими Святыми Воинами-защитниками Отечества: Ильей Муромцем, Александром Невским, Дмитрием Донским, Фёдором Ушаковым,  Георгием Победоносцем и др;

· знакомство с нравственными понятиями (храбрость, преданность, любовь к святой Руси), обогащение словарного запаса учащихся, формированию информационной культуры школьников ;

· расширение представления о православной культуре, развитие речи учащихся, зрительной и слуховой памяти;

· воспитание интереса к истории нашей Родины, уважение к людям высокой нравственности, духовности, любви к ближнему, умению прощать и видеть в каждом человеке его положительные качества.         
ОБОРУДОВАНИЕ: компьютер, мультимедийный проектор, презентации учащихся по теме мероприятия, портреты святых, музыкальные произведения ,выставка рисунков   учащихся,  книжная выставка по теме «Святые заступники Руси!».
ЭПИГРАФ: "Кто к нам с мечом придёт, от меча и погибнет. На том стояла, и стоять будет русская земля." А.Невский
Ход мероприятия
1. Выступление агитбригады «Герои былых  времен», в сопровождении видеофильма ( победителя районного конкурса агитбригад «Горжусь, тобой, моя Россия!») (Приложение № 1)
2. Авторский стих ученицы  9 класса Калмыковой Анастасии
Мою страну  не победить
так было, есть, тому и быть!

Россия, Русь -  моя Держава,

О ней веками ходит слава!
Она могуча и сильна, 

людьми-героями полна

священная наша держава
Единством славится  она!

Не раз пытались нас сломить,

но дух народный не сломить!
Как не били её, не швыряли
Мы с русскою песней в борьбе побеждали!
Много выпало на долю-

Войны, горе, слезы, боль,

Устояла, всё стерпела-

Сладкой ей казалась соль!

Вся израненная и больная

Поднималась, от боли крича,

За своих сыновей грудью встала

И с позором гнала Палача!

Силу и веру свою сохранила,

За наш покой всевышнего моля,

Всё вытерпела, всех простила
Хранимая богом родная земля!
Россия даст приют любому, и согреет,

Она живет! Иначе просто не умеет!

Ей свойственна людская простата.

Ведь у страны моей открытая душа,

Русь, Россия- родина моя!

нет на свете лучше и  роднее,

Ведь  у  меня она одна-
Любимей нет и нет важнее
Живу в России и горжусь,

Своей страной непобедимой,

Её величием и красотой
Неповторимой и такой любимой!.

Учитель: Русская история хранит в памяти много имён святых героев. Это не просто добрые и сильные люди. Своими подвигами они прославляли родную землю, защищали её от врагов. Христиане считают, что рождение в народе героя – это всегда милость Божия. Бог посылает святых героев в самые тяжелые времена. Каждый народ знает своих героев по именам, хранит о них память веками. 
Сегодня мы пополним сведения о их жизни, добрых делах, героических поступках.
Итак, открываем наш устный журнал « Святые Заступники Земли Русской»
Вед 1 Родина…Отечество… наша Родина, наше Отечество – матушка Россия.
 3.    Песня "Россия-матушка"
Вед 1Русским людям свойственна любовь к родному краю, где они родились и выросли, к своей Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности защитить, не жалея жизни, своё Отечество.
вед.2Русь ты моя великая,

Русь ты моя прекрасная,

Сколько врагов-захватчиков

Хотело тебя сломить,

Но воины твои храбрые,

Богатыри, тебе Богом данные,

Громили врагов-захватчиков,

Сметали с родной земли.
Страница «Богатыри земли русской»

Вед1 С давних времен Русь славилась своими богатырями, людьми сильными, смелыми, любящими свою родную землю, свою Родину. Наша страна, огромная, богатая природными ресурсами, животным и растительным миром, омываемая морями и океанами на протяжении многих веков подвергалась нападению иноземных завоевателей. Но все они получали достойный отпор, т. к. их встречали мужественные русские воины.
Вед2 Первыми героями земли русской были богатыри.
Богатыри-герои русских былин, совершавшие подвиги во имя Родины, люди безмерной силы, стойкости, отваги, наделённые необыкновенным умом и смекалкой. За именем каждого из былинных богатырей стоит конкретный человек, живший когда-то давно на Руси, и совершивший свои подвиги.
Вед1. Ребята, а каких богатырей знаете вы?(называют)

Об одном из них мы сейчас посмотрим фильм
4 Видеофильм "Илья Муромец богатырь святой"

Вед1 У каждого народа есть заветные имена, которые он никогда не забывает , напротив, - чем дальше развивается историческая жизнь народа, тем ярче, светлее становится в памяти нравственный облик тех деятелей, которые отдали все силы на служение Отчизне. Такие деятели становятся излюбленными народными героями, составляют его национальную славу.
На звуковом фоне проходит зрительный ряд  с изображениями русских православных святых.
Страница «Их подвиг останется в веках»
Ведущий 1
Княгиня Ольга - вся глубина мудрости княгини, ее высокие свойства души раскрылись в отношении к вере. В Киеве христиане были  и до нее и при ней, поэтому Ольга своим проницательным умом попыталась понять, что представляет собой христианская вера. Беседы с христианскими наставниками открыли ей небесную чистоту и высоту нового учения. Она принимает в Константинополе крещение от самого патриарха. Но в то время народ в большинстве своем на Руси придерживались язычества и не расположены были к христианству, поэтому княгиня, приняв крещение, проявляет особое свойство своего характера: решительность и стойкость.
Ведущий 2
      Князь Владимир с мечом в руках искал себе славы, расширял и защищал границы русского государства.  Но как сплотить множество племен в один народ, ведь кроме общих славянских богов в каждом племени были и свои боги? Была огромная общая территория, была власть силы над ней, но ведь не власть духа. Как быть? И прибывают к великому князю проповедники других вер, и своих послов посылает Владимир испытать каждую веру на месте. И восторженные отзывы посланников о греческой вере утверждают в нем решение о принятии крещения и введении христианства на Руси.               Жестокий и мстительный в язычестве Владимир-христианин стал примером во всем. Поражает его сострадание к несчастным, он даже не хотел наказывать преступников. Бедным и нуждающимся князь щедрой рукой раздавал пищу, одежду, деньги, давал приют странникам, выкупал должников. Церковь причислила князя Владимира за его деяния к лику святых. 
Ведущий 3:
Стоном полнилась русская земля от набегов монголо-татарских, города и села разграблены, жители перебиты или угнаны в плен. Погибла ли Русь? Нет, появляются герои – князья Александр Невский и Дмитрий Донской.
Две исторические личности, почти два поколения разделяют их между собой, но как они похожи! Летописи говорят: «…Сей великий князь побеждал всюду, а непобедим был никем же…». За что же снискал себе славу Александр, сын князя Ярослава? Самыми знаменательными были битвы со шведами и немецкими рыцарями: 1240 год – битва на реке Неве , 1242 год – битва на Чудском озере. Князь Александр понимал, что Русь будет жива и под игом монголов, пока хранится в ней православие, а погибнет даже при внешнем могуществе, если потеряет свою веру.
Ему судьба вложила в руки меч

К спасенью родина воззвала,

И завещала

Нам её беречь

Его неувядаемая слава.

Мы все века

Державу берегли

И князя дело продолжали,

Народов наших

Сводные полки

России земли отстояли.

И были битвы

На родной земле,

И сокрушительные войны,

Но грозны брови

На его челе,

И за Отчизну мы спокойны.

Чеканит время

Невского слова,

И вероломного настигнет

Его державная рука:

«С мечом пришедший,

От меча погибнет!»
Ведущий 1:
     Верный сын земли русской - Дмитрий Донской -  остался в памяти народной Великим полководцем, сплотивший в единый народ жителей разных русских земель и утвердивший ведущую роль Москвы в создании могучего русского государства.  Куликовская битва  1380 года прославило этого человека.
5.Презентация Дмитрий Донской 
Дмитрий Донской (1350-1389). Великий князь Владимирский и Московский , причислен Русской православной церковью к лику святых в1988году. Он укрепил великокняжескую власть в Москве и упрочил ее руководящее положение в объединении русских земель. Добился превращения Москвы в крупный ремесленный и торговый город, восстановил связи с южными славянами и Византийской империей. Организовал строительство первого каменного Кремля в Москве в1367году. Первым из московских князей возглавил борьбу против татаро-монгольских завоевателей. В 1378 г. на реке Вожжа разбил татарское войско под командованием Бегича. В 1380 г. во главе объединенных русских полков одержал блестящую победу над татаро-монгольским войском в битве на Куликовом поле близ Дона, за которую был прозван Донским.
Вед1 Куликовская битва навсегда останется одним из свидетельств русской доблести и славы. Пока мы храним память о героях, отстоявших русскую землю, пока живём так, как они — честно и с любовью к Родине, будет жить наша страна и её народ.
2 Вед.2 Стоит наша Родина крепко многие столетия, потому, что есть у неё святые заступники. И при жизни, и после кончины берегли они родную землю от иноземных захватчиков . Они жили в разное время, у каждого был свой труд и своё призвание, но Русская православная церковь назвала их Святыми, на Руси воссиявшими. За что? Мы постараемся сейчас это узнать. 
6.Презентация О Фёдоре Ушакове 
- Среди святых православной церкви – адмирал Федор Ушаков. Он сражался с флотами Франции и Турции , провел десятки морских сражений – и ни одного не проиграл. Более того: он не потерял ни одного судна и не отдал в плен ни одного матроса. Русский народ знал: где Ушаков – там победа! Фёдор Ушаков стал символом непобедимой мощи русского воинства!

Выйдя в отставку, он мог бы ездить по балам, показывая свои многочисленные заслуженные ордена. Но вместо этого он поселился рядом с Санаксарским монастырем в Мордовии и в монашеской молитве провел последние годы своей жизни. В 2001г. Фёдор Ушаков был причислен к Лику Святых.

 Флотоводцем был от бога,

Битвы вёл всегда недолго –

Сорок выиграл сражений,

Строй ломал он без сомнений.

Применив морской десант,

Корфу с ходу взял он – факт!

Севастополь заложил,

Флот в Крыму всегда чтоб был!

Флаг Андреевский высоко

Поднимал он, чтоб далёко

Ворогам всем видно было:

Флот российский - это сила!

Слава, Слава Адмиралу,

И Эскадре Русской Слава!

Славься, Фёдор Ушаков,

Победил ты всех врагов! 
             страница – Чудеса Святого Георгия Победоносца
Христиане почитают Великомученика Георгия  и обращаются к нему за помощью. Георгия за мужество и за духовную победу над мучителями, которые не смогли заставить его отказаться от христианства, а также за чудодейственную помощь людям в опасности – назвали Победоносцем

Много совершил чудес святой Георгий во славу Божию, как и при жизни, так и после того, как Господь взял его к Себе!
Ребята, послушайте внимательно и в конце этой страничке попробуйте ответить- какое чудо вас поразило больше всего?
Вот некоторые из чудес святого Георгия:
Чтец1 О колонне, пожертвованной вдовой

для храма святого Георгия в городе Рамель
Благочестивая вдова, усердно почитавшая святого Георгия, купила для храма за свои деньги колонну, но царский сановник отказался взять ее на корабль. Заплаканная вдова обратилась к святому Георгию. Он явился ей и спросил, где бы она хотела видеть свою колонну в храме. «Второй справа, господин»,   ответила вдова.

Царский сановник был поражен, что колонна оказалась на месте строительства храма раньше, нежели прибыл корабль. Святой Георгий явился к нему в сонном видении и обещал простить его, если он выполнит просьбу вдовы. В течение нескольких столетий многие видели колонну и надпись святого на ней.
Чтец 2 А я слышала о таком чуде: О вразумлении сарацина святым Георгием
В церкви святого Георгия в Рамеле знатный сарацин в сопровождении друзей вошел и увидел священника, который молился перед иконой святого Георгия. Взяв лук, сарацин выпустил стрелу в икону. Стрела же вернулась и вонзилась в руку сарацина. Рука очень болела, причиняя нестерпимую боль. Сарацин вызвал священника и спросил, что делать. «Провести всю ночь с иконой, помазать рану маслом от лампады»,   был ответ. Наутро сарацин был здоров. Так благодаря чудесам великомученика Георгия сарацин принял Святое Крещение.
Чтец3 Мне запомнилось вот что- О коне, пожертвованном воином святому Георгию
Всадник прибыл в Лидду, где собирались воины перед отправкой в поход. Воин вошел в храм и обратился к образу святого Георгия: «Если мы по милости Божьей невредимыми вернемся из похода, я обещаю в дар тебе моего коня, которого очень люблю».

Вернувшись живым, воин хотел откупиться перед иконой святого Георгия деньгами, золотом. Но до тех пор, пока он не отдал коня, тот стоял как вкопанный. Обет, данный Богу, свят, и всякое нарушение его является большим грехом.
Чтец 4 Я была поражена Чудесным перенесением образа святого Георгия на Афон
Три брата, Моисей, Аарон и Василий, покинули Болгарию и для иноческих подвигов выбрали Святую Гору Афон. Построили церковь и обратились к Господу с вопросом, кому из святых посвятить храм. Поутру, войдя в храм, на приготовленной доске увидели образ святого Георгия. Одновременно в Фануиле в монастыре великомученика Георгия отделилось от доски, поднялось и исчезло изображение святого Георгия. Его опознали игумен Евстратий с иноками, которые прибыли, да так и остались на горе Афон.

Епископ Водинский посещал гору Афон, услышал о чудесном перенесении образа святого Георгия, но не поверил в это. «Это ли у вас чудотворная икона?»   насмешливо спросил владыка и небрежно коснулся лика указательным пальцем; его палец прирос к иконе. Архиерею пришлось сделать мучительную операцию. Свидетельство об этом чуде сохранилось до наших дней   на лике святого видна часть пальца епископа, приросшая к иконе.
Чтец 5 Даже детям святой Георгий являл свои чудеса, как например Пирог мальчика
Один мальчик постоянно проигрывал своим сверстникам, которые играли вблизи храма святого Георгия, повернувшись к храму, он сказал: «Святой Георгий, помоги выиграть, за это я принесу тебе пирог». И стал выигрывать много раз.

Мать испекла пирог, и мальчик отнес его в храм. Четыре купца зашли в храм и съели пирог, но не смогли найти выход из храма. Положив большие деньги, они нашли выход. Деньги стали первыми для ремонта храма. Узнав об этом событии, много людей пожертвовало деньги на восстановление.
Чтец 6 А вот из этого чуда я поняла, что лгать- это тоже большой грех, за который будет наказание О юноше, укравшем ягненка у бедной вдовы
Юноша продал за три серебряника ягненка вдовы, и. когда она спросила, где ягненок, он ответил, что съел волк, и при этом произнес: «Клянусь святым Георгием, волк съел твоего ягненка».

Юноша погнал отару в горы, и там его укусила змея. От укуса змеи он умирал. Монах Софроний, пришедший на помощь пастуху, был послан святым Георгием. Спасая юношу, он прямо из креста дал испить ему воды и произнес: «Во имя Отца и Сына и Святого Духа, силой Христовой исцеляет тебя святой великомученик Георгий, встань и паси». Мальчик был спасен. Монах Софроний спросил его, украл ли он ягненка и клялся ли он святым Георгием. Юноша удивился и спросил, откуда он знает про это. Монах Софроний ответил, что об этом ему сказал святой Георгий. Юноша признал свой грех и обещал искупить свою вину.
Чтец 7 И еще одно чудо, которое не оставило меня равнодушной. Спасение мореплавателей у побережья Крыма.
Греческий корабль с ценным грузом попал в страшную бурю в Черном море у берегов Крыма. Несчастные моряки обратились к Георгию Победоносцу с просьбой спасти их, и святой не замедлил прийти к ним на помощь. Он внезапно появился на камне и остановил корабль, буря стихла. На камне мореплаватели обнаружили икону святого Георгия. Впоследствии греки образовали в 801 году на этом месте пещерный монастырь.
Чтец 8 . Святой Георгий, по различным сказаниям, совершил немало чудес. Но совсем недавно я услышала о ещё одном великом, на мой взгляд, чуде. Известно, что Господь через Своих святых являет чудесную помощь людям. Одно из таких чудес произошло 17 лет назад на Кипре. Это чудо случилось с одной из жительниц этого острова, Еленой Скуру. В 47 лет у неё были серьезные проблемы с сердцем. Обследования врачей как на Кипре, так и за рубежом показали, что функционировали лишь 15% сердца. Сердечные артерии были частично закупорены, и Елена готовилась к операции. Она обращалась к другим врачам, чтобы услышать иную точку зрения до того, как ей сделают операцию, но все врачи говорили, что у неё очень серьезные проблемы и что это чудо, что она до сих пор жива. Муж Елены, когда услышал про срочную операцию, был очень потрясен, и всё время молил Бога о помощи. Чтобы получить средства на операцию, они задумали продать свой дом. Муж Елены не верил, что его жена сможет поправиться без хирургического вмешательства. Но всё-таки великое чудо случилось. И случилось оно ранним утром, до того, как была сделана операция. Было 5:30 утра. Муж Елены еще лежал в постели, когда двое прекрасных юношей в ослепительном сиянии внезапно возникли перед ним. Справа был святой Георгий, а слева – святой Андрей. Они пригласили его в лес. По дороге они велели ему направляться к очень крутому и неприступному холму. Затем юноши показали ему долину и указали на церковь, стоящую вдали. Это была церковь святого Георгия.

Муж Елены вернулся в палату своей жены, в то время молившей у Господа на коленях о своём здоровье. Он рассказал ей всё, что случилось с ним утром, и они сразу же начали поиски маленькой церкви святого Георгия. На следующий день они нашли эту церковь, вошли внутрь и подошли к иконе святого Георгия, чтобы поклониться ему. Тут Елена почувствовала, что вот-вот начнется сердечный приступ. Она стала умолять святого показать на ней милость свою. Она говорила ему, что еще нужна своей семье и детям и просила его не дать умереть в его храме. Внезапно боль исчезла, и Елена почувствовала себя лучше. Они отправились на поиски другого храма, на месте которого стояла полуразрушенная маленькая церквушка, заросшая кустами и деревьями. Они быстро пробрались сквозь кусты и вошли в храм. И застыли в удивлении. На полу стояла икона святого великомученика Георгия. И у них возникло страстное желание восстановить эту заброшенную церковь.

Когда Елена вернулась в больницу, то попросила, чтобы до операции еще раз обследовали состояние её сердца. Результаты обследования доказали произошедшее с Еленой чудо. Она была совершенно здорова. С момента её исцеления Елена молилась Богу и святому Георгию о том, чтобы они не позволили её сердцу вновь заболеть. Через год после великого чуда они смогли приступить к восстановлению церкви. В новообретенной церкви святого Георгия постоянно происходят чудеса. Из разговора с монахами монастыря выяснилось, что давным-давно здесь был монастырь под названием «Собор Христов». Елене Скуру удалось исполнить обет и восстановить древнюю церковь, которая теперь известна как храм святого Георгия Симвулийского.

Колокола заброшенной церкви опять зазвонили после сотен лет молчания. В ней зажглись свечи и зазвучали песнопения. Сразу же после того, как история горной церкви стала известна и распространилась среди христиан, церковный двор наполнился благочестивыми паломниками.
Икона, которую они там обрели, теперь почитается как чудотворная. Каждый год весною в пещере, где была найдена икона, появляется пресная вода, которую приходящие паломники с благоговением пьют как святую воду.

Вед1 Святой – значит Божий, и христианская Церковь канонизирует посмертно тех людей, чья жизнь была праведной, кто заслужил народное почитание и чья святость подтверждается чудесами, исходящими от останков, могилы святого, происходящими в ответ на молитву к нему. Каждый святой – уникальная и прекрасная личность, и Церковь канонизирует святых, как пример для других. Поэтому так важно стремиться узнать о святых наших соотечественниках, изучать их жизнь, вдумываться в их жизненный подвиг
7. Выступление настоятеля храма Бориса и Глеба р.п.Вешкайма священника Анатолия Капранова
Вед1 Итак, героями не рождаются, ими становятся, воспитывая в себе силу воли, учась побеждать самого себя, делать добрые дела ради других людей, Отечества. Благодаря таким людям земля Русская ширилась и богатела. А мудрый русский народ почитает их как святых Сегодня мы ещё раз вспомнили героев земли русской, которыми гордятся многие поколения нашей страны.

 Знаменитое выражение Александра Невского “Кто к нам с мечом придёт, от меча и погибнет. На том стояла и стоять будет русская земля” является не только предупреждением всем противникам и недругам Руси, но и призывает жить в мире и согласии, решая все вопросы за столом переговоров, а не на полях сражений».
вед.2  Быть патриотом… Что же это значит?
А это значит Родину любить.
А это значит честно, бескорыстно
Отечеству любимому служить.
Любить его историю седую,
Святые лики русских матерей,

Которые не раз в годину злую
В бой провожали собственных детей.
Учить детей гордиться своим родом
И честь его блюсти и сохранять,
Быть лучшей частью русского народа,
Которую не смог никто подмять.
8. Песня «Русь православная»
Приложение № 1

Агитбригада «Герои былых времен»
То, о чём вам сегодня расскажем

Все как следует знать должны.

Ведь история малой Родины

Часть истории всей страны.

Сильна Россия- матушка народом,

Все также ценит правду и свободу,

Живет трудом, растит своих детей,

Гордится подвигами сыновей и дочерей.

А место подвигу всегда найдем:

Прославим землю русскую трудом!

Ее богатства сохраним и приумножим,

Сберечь судьбу великую поможем!

( под музыку «О героях былых времен»)
(Хором) Русский народ помнит и чтит своих героев.

Сегодня вспомним с вами мы воинов Руси,

Ведь в нас, живущих ныне, частица их крови!
Ах, сколько же было извечно охочих 
До русских просторов, до русских хлебов.

И орд, и тевтонов, и прочих, и прочих, 
Сжигающих землю несметных полков.

Крестьянка 1. Нас в 12 веке не убило половецкой стрелою.

Крестьянка 2. Нас в 13 веке не задушили ордынской петлею.

Крестьянка 3. Нас в 15 веке холера не поглотила.

Крестьянин: Нас в 17 веке ядром не убило.

Крестьянка 4. В 18 веке вещий ворон с груди моей каркал.

Крестьянин: В 19 веке я воевал с Бонапартом.

Крестьянка 2. В 20 веке мы выстояли в первой Мировой войне, Гражданской войне, победили фашизм в Великой Отечественной войне и помогли выстоять всей Европе.

Пусть без страха жалуют к нам в гости. 
Но кто на русскую землю с мечом 
Придет, тот от меча и погибнет, 
На том стояла и стоять будет 
Русская земля.

Звучит аудиозапись мелодии песни А. Александрова “Священная война”, на фоне музыки:
Ведущая: Из заявления Советского Информбюро, 22 июня 1941 года.
Ведущий: Говорит Москва. Говорят все радиостанции Советского Союза… Сегодня в 4 часа утра без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши города… Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.
На сцену выходят выпускницы в тех же нарядных платьях, выпускники в гимнастерках.
Выпускница 1: Уходили мальчики – на плечах шинели,
Выпускница 2: Уходили мальчики – храбро песни пели.
Выпускница 1: Отступали мальчики – пыльными степями,
Выпускница 2: Умирали мальчики, где – не знали сами.
Выпускник 1:
Попадали мальчики в страшные бараки, догоняли мальчиков лютые собаки
Убивали мальчиков за побег на месте, не продали мальчики совести и чести.
Выпускник 2:
Повидали мальчики – храбрые солдаты – 
Волгу – в сорок первом, Шпрее – в сорок пятом. 
Показали мальчики за четыре года, что такое мальчики нашего народа.
Девочки под гитару поют песню Б. Окуджавы “До свидания, мальчики!”.
 Мужайся, Россия. Это испытание будет для тебя самым страшным. Тот самый длинный день в году с его безоблачной погодой. Нам выдал общую беду – на всех, на все четыре года.
Ведущий:
Еще далеко до рассвета. Усыпана звездами высь. 
Ещё не проснулась планета. Взываю: планета, проснись!

(На фоне мелодии “Шел солдат…”):
Боец 1:
Я проходил, скрипя зубами, мимо сожжённых сёл, казнённых городов,
По горестной, по русской, по родимой, завещанной от дедов и отцов.
Девушка: Герой советского союза уроженец МО «Стемасское поселение» Вешкаймского района Гришин Александр Сергеевич

Боец 2:
И вороньё кружилось без боязни, и коршун рвал добычу на глазах, 
И метил все бесчинства и все казни паучий извивающийся знак.
Девушка: Герой советского союза уроженец МО «Стемасское поселение» Вешкаймского района Чепанов Михаил Петрович

Боец 3:
В своей печали древним песням равный, я сёла, словно летопись, листал 
И в каждой бабе видел Ярославну, во всех ручьях Непрядву узнавал.
Девушка: Герой советского союза Горбунов Александр Михайлович

Ведущий: Это была чудовищная война – жестокая, масштабная. Более 27 миллионов человек погибло в этой войне. И названа она – Великая – война за Отечество, за землю Русскую.
Ведущая: В России нет ни одной семьи, которой бы не коснулась война. 

Мой дед  шёл в бой под смертельные пули, 

Мой дед молчал под пытками в плену, 

мой дед партизанил в лесах, 

Мой дед выносил раненых с поля боя под огнём, 

наши бабушки работали в тылу и ждали, ждали, ждали
Тихо звучит аудиозапись отрывка из Седьмой симфонии Д. Шостаковича.
Самая кровопролитная война закончилась победоносно для нашей страны.

Для нашей Родины всегда будет святым день 9 мая. Празднуя Победу, мы всегда будем вспоминать, какие качества нашего народа помогли одолеть врага. 

Терпение. 

Мужество.

 Величайшая стойкость. 

Любовь к Отечеству. 

Пусть эти качества всегда нам сопутствуют. И всегда победа будет за нами.
Все: Слава Великому нашему народу ! Вечная память потомков.
На фоне мелодии песни “Журавли” муз. Я.Френкеля. (Выходят все участники.)

 Время течёт, как песок сквозь пальцы – быстро и незаметно. Более 70 лет прошло, как кончилась война. Мы уже не помним, а порой и не хотим помнить и знать – какой была эта война. А помнить надо. Ведь без прошлого нет настоящего. Не будет будущего.
Вспомним всех поимённо, горем вспомним своим.
Это нужно не мёртвым, это нужно живым. (На фоне мелодии песни “Гляжу в озёра синие”.)
И вечно тем сильна моя страна, что никого нигде не унижала.
Ведь доброта сильнее, чем война, как бескорыстье действеннее жала.
Встаёт заря, светла и горяча. И будет так вовеки нерушимо.
Россия начиналась не с меча, (Звучит колокольный перезвон, усиливаясь в финале.)
Все: Поэтому она непобедима! Слава России! Русскому народу слава!
