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      Добрый день, дорогие гости, мы рады приветствовать вас в нашей русской бане, а вернее в предбаннике!
      Мытье в банях являлось древнейшей русской традицией и свидетельствовало о чистоплотности русского народа. О банях рассказывают самые ранние летописи и хроники. Часто описывается банный инвентарь: шайки, корцы, скамьи, "рогозины для ног". Тело растиралось мочалой, ветвями можжевельника, "губой", т.е. древесными грибами.
      Баня была излюбленным местом для лечения многих болезней. Сейчас русская баня несколько видоизменилась, но некоторые предметы старины мы привнесли в её убор.

Изюминка нашего декора это типично русская китаянка – ширма, конца XIX века. 
Найдена в  старинным доме фабриканта Н.Я. Шатрова , основателя суконной  фабрика им. Свердлова в п.Измайлово.Каждая створка ширмы представляет собой деревянную раму, украшенную искусной резьбой и  затянутую с обеих сторон вышитыми пейзажными мотивами,рисунки на ширмах имеют горизонтальную направленность и переходят со створки на створку,  имеют глубокое символическое значение. Сюжет росписи следует считывать справа налево. Ширма - самая деликатная декорация нашего банного интерьера: быстро исчезает по первому требованию, легко складывается и в таком состоянии занимает совсем немного места.
       Одним из таких любимых предметов декора, безусловно, являются коврики. Плетение зародилось на заре человечества, свыше 25 000 лет назад. Изготовление ковриков, половиков, дорожек появилось одновременно с появлением ручного ткачества и вязания. Практически в каждом уголке мира имеются свои традиционные техники изготовления половиков, которые трансформировались во всемирно известные ручные методы плетения, секреты которых передаются из поколения в поколение.

В русских избах половиками было принято покрывать лавки, сундуки, спальные места на печах. Со временем хозяйки их стали использовать для утепления пола и как предмет декора, в качестве прикроватных или входных ковриков. Кроме домотканых половиков на Руси были популярны круглые коврики. В качестве основного узора при вязании крючком применяется обычный столбик без накида.  Именно эти коврики и создают небывалый уют в нашем передбаннике .Кроме того, такое использование имеет  и практическую составляющую, так как пол у нас холодный, а хождение по холодному полу после парной  приводит к заболеваниям.
 
Коромысло с ведром 
Загремело на весь дом: 

- Никто пó воду не ходит. Коромысла не берет. 
Стали жить по новой моде - завели водопровод. 
Разленились нынче бабы. Али плечи стали слабы? 
Речка спятила с ума - по домам пошла сама! 

А бывало, с перезвоном к берегам ее зеленым 
Шли девицы за водой по улице мостовой. 
Подходили к речке близко, речке кланялися низко: 
- Здравствуй, речка, наша мать, дай водицы нам набрать! 

А теперь двухлетний внучек повернет одной рукой 
Ручку крана, точно ключик, - и вода бежит рекой! 

Так сказало коромысло, 
И на гвоздике повисло. 
Первостепенным предметом сельского быта раньше считалось коромысло Сейчас коромысло уже почти нигде и не увидишь, разве что в далекой глубинке, в тех деревнях и селах, где живы еще национальные обычаи, где до сих пор сохранились традиционные ремесла и промыслы. Именно такая вещь и сохранилась в нашей семье. Старики наши говаривали, что сила у человека есть до тех пор, пока он может носить воду в ведрах на коромысле . С помощью этого коромысла носили в дом воду для питья и чтобы напоить скот, на речку тащили белье полоскать, огурцы мыть и т.д. Коромысло помогало нести, не уставая, на плечах два ведра воды несколько сот метров, перекладывая на ходу коромысло с одного плеча на другое. На русских свадьбах невеста в день свадьбы должна принести ведра воды на коромысле, украшенном лентами, при этом не пролив ни капли. В нашей же семье оно висит в предбаннике, как вешалка для полотенец, но раз год, мы применяем его по прямому назначению – ходим на Крещение за водой на прорубь.
       А после парной мы в передбаннике  пьем чай,  заваривали его раньше  в знаменитых самоварах, которые делали из бронзы и меди 
"Самовар - водогрейный для чаю сосуд, большей частью медный с трубою и жаровнею Внутри" - такое определение мы встречаем в толковом словаре Русского языка В. И. Даля. 
Самовар был для русского человека своеобразным символом семейного очага, уюта, дружеского общения. Будучи украшением дома, самовар с момента своего появления занял особое место среди медных бытовых изделий, очень быстро став одним из любопытнейших предметов русского декоративно-прикладного искусства. "Самовар кипит - уходить не велит", "Самовар, что море Соловецкое, пьют из него за здоровье молодецкое" - эти и многие другие шутливые пословицы отражали то уважительно-доброе отношение к самовару, которое он заслужил на протяжении нескольких столетий. 
Приходите в нашу баню и тогда  Вы получите дополнительное удовольствие от своего внешнего вида, а это способствует улучшению общего самочувствия и огромному  удовольствию, которое должна доставлять баня.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
