	Михаил Федорович Романович
	Борьба со шведами. В феврале 1617 года удалось заключить Столбовский мир со Швецией, согласно которому в обмен на Новгород и ряд других городов и уездов русская сторона уступала Швеции Ижорскую землю и город Корела с уездом.
Сложнее оказалось достигнуть мира с Речью Посполитой. Парировав слабые попытки Михаила Федоровича вернуть в 1615 году Смоленск, польские войска перешли в 1617-1618 годах в наступление. Однако взять столицу приступом им не удалось. В декабре 1618 года было заключено Деулинское перемирие с Сигизмундом III сроком на 14,5 лет. Его условия были крайне тяжелыми для Русского государства: оно уступало Речи Посполитой смоленские, черниговские, новгород-северские земли с 29 городами. Смоленская война 1632-1634 закончилась позорной капитуляцией русской армии под командованием воеводы боярина М. Б. Шеина новому польскому королю Владиславу IV . В июне 1634 года был заключен Поляновский мир; прежняя граница была объявлена «вечной», а король Владислав IV отказался от своих прав на русский престол.

	Алексей Михайлович
	Главным вопросом внешней политики времени царствования Алексея Михайловича было присоединение Украины. Левобережная Уаркина во главе с Богданом Хмельницким несколько раз просила о подданстве, ведя осторожную политику с Крымским ханством и войну с Речью Посполитой. Уже после первого похода успехи были явные: взяты Полоцк, Дорогобуж, Смоленск. Вскоре Алексей Михайлович  оказался  перед выбором, либо продолжение войны с Речью Посполитой, либо война со Швецией. Вопрос разрешился в сторону войны со Швецией, во время которой провалился план Алексея Михайловича взять Ригу. После нескольких лет войны в 1658 году подписалось трехлетнее перемирие с сохранением завоеванных земель. Однако вскоре война с Речью Посполитой началась снова и завершилась только в 1667 году Андрусовским перемирием, по которому России отходили Смоленские и Черниговские земли.

	Федор Алексеевич
	Во внешней политике царь Федор Алексеевич пытался возвратить России выход к Балтийскому морю, утраченный в годы Ливонской войны. Гораздо больше внимания, чем Алексей Михайлович, он уделял полкам «нового строя», укомплектованным и обучаемым на западный манер. Однако решению «балтийской задачи» мешали набеги крымских и татар и турок с юга. Поэтому крупной внешнеполитической акцией Федора стала успешная русско-турецкая война 1676-1681 гг., закончившаяся Бахчисарайским мирным договором, закрепившим объединение Левобережной Украины с Россией. Киев Россия получила еще ранее по договору с Польшей 1678 г. в обмен на Невель, Себеж и Велиж. Во время войны 1676-1681 гг. на юге страны была создана Изюмская засечная черта (400 верст), позднее соединенная с Белгородской.

	Софья Алексеевна
	· В 1686 г. при помощи В.В. Голицына Россия заключает договор с Польшей о «вечном мире» - вхождение России в созданный в 1684 г. европейский военный союз («Священную лигу») способствовало ускорению подписания договора;
· В 1687 и 1689 гг. во главе с В. Голицыным были совершены походы на Крым, однако оба оказались неудавшимися (Крымскиепоходы против турок);
· В 1689 г. был подписан первый русско-китайский Нерчинский договор. Это событие стало важным итогом внешней политики и способствовало расширению территорий России на берегах Амура.


	Петр I
	· Азовские походы. 1695—1696 Результатом Азовских походов стал захват крепости Азов, начало строительства порта Таганрог, возможность нападения на полуостров Крым с моря, что значительно обезопасило южные границы России. Однако получить выход к Чёрному морю через Керченский пролив Петру не удалось: он остался под контролем Османской империи. 
· Великое посольство. 1697—1698, основной целью которого было найти союзников против Османской империи. Великое посольство главной цели не достигло: коалицию против Османской империи создать не удалось из-за подготовки ряда европейских держав к Войне за испанское наследство (1701—1714 годы). Однако благодаря этой войне сложились благоприятные условия для борьбы России за Балтику. Таким образом, произошла переориентация внешней политики России с южного направления на северное. Северная война со Швецией (1700—1721)
Поражением русской армии закончилась попытка захватить крепость Нарву. 30 ноября 1700 (по нов. стилю)  28 сентября 1708 года у деревни Лесной шведский корпус Левенгаупта, шедший на соединение с армией Карла XII из Лифляндии, был разбит русской армией под командованием Меншикова. Шведская армия лишилась подкрепления и обоза с военными припасами. Позднее Пётр отмечал годовщину этой битвы как поворотный момент в Северной войне. В Полтавской битве 27 июня 1709 года армия Карла XII была наголову разгромлена, шведский король с горсткой солдат бежал в турецкие владения. В 1710 году в войну вмешалась Турция. После поражения в Прутском походе 1711 года Россия вернула Азов Турции и разрушила Таганрог, но за счёт этого удалось заключить очередное перемирие с турками. С августа 1711 года боевых действий не велось, хотя в процессе согласования окончательного договора Турция несколько раз угрожала возобновить войну. Только в июне 1713 был заключён Андрианопольский мирный договор, который в целом подтвердил условия Прутского соглашения. Россия получила возможность продолжатьСеверную войну без 2-го фронта, хотя и потеряла завоевания Азовских походов. Балтийский флот только создавался Россией, но сумел одержать первую победу в Гангутском сражении летом 1714 года. Результатом сражения при Гренгаме   27 июля (7 августа)  1720 года стал конец безраздельного шведского влияния на Балтийском море и утверждение на нём России. Битва приблизила заключение Ништадтского мира. 30 августа (10 сентября) 1721 года[3] между Россией и Швецией был заключен Ништадтский мир, завершивший 21-летнюю войну. Россия получила выход в Балтийское море, присоединила территорию Ингрии, часть Карелии, Эстляндию и Лифляндию. Россия стала великой европейской державой, в ознаменование чего 22 октября (2 ноября) 1721 года Пётр принял титул императора.  В правление Петра I была присоединена к России Камчатка.
· 

	Анна Иоановна
	· -1735г. – Возобновление союза со Швецией; 
· - Война за «Польское наследство» , победа России → ухудшение отношений с Англией; 
· - Русско-персидские договоры 1732 и 1735гг. 
· - Русско-турецкая война 1735-1739гг. Взятие Перекопа. Русские войска под командованием Б. К. Миниха взяли Азов, Очаков, Хотин, Яссы, дважды занимали Крым. Битва при Ставучанах. В итоге был заключен позорный «Белградский мир» , в соответствие с которым Российская Империя отказывалась от завоеваний в Крыму и Болгарии, так же России запрещалось иметь флот на Черном и Азовском море.

	Елизавета Петровна
	· . В 1741 г. началась русско - шведская война. Швеция пыталась пересмотреть условия Ништадтского мирного договора 1721 г., по которому она теряла владения в Прибалтике. Война закончилась разгромом шведской армии. В 1743 г. в Або (Финляндия) был заключен мирный договор, по которому Швеция подтверждала условия Ништадтского мирного договора. 
С 1756 по 1763 гг. между европейскими государствами проходила Семилетняя война. В ней приняла участие и Россия. Была создана антипрусская коалиция в составе России, Австрии, Франции, Швеции, Саксонии. Русские войска разгромили пруссаков под Гросс-Егерсдорфом (1757 г.), при Цорндорфе (1759 г.). В 1759 г. при Кунерсдорфе русские войска почти разгромили прусскую армию, сам Фридрих II едва ускакал от гнавшихся за ним казаков. В 1760 г. русские войска вошли в столицу Пруссии г. Берлин. Но в это время 25 декабря 1761 г. умерла Елизавета Петровна и закрепить за собой победу Россия не успела, так как на престол взошел Петр III, сторонник Фридриха П, вернувший Пруссии все потерянные земли. 
  

	Екатерина2
	· Русско-турецкая война 1768—1774 (Сражение при Козлуджи, сражении при Рябой Могиле, Кагульское сражение, Ларгское сражение, Чесменское сражение и др. Кючук-Кайнарджийский договор,), 
· Русско-турецкая война 1787—1792( Кинбурнская баталия, сражение при Рымнике, взятие Очакова, взятие Измаила, сражение под Фокшанами, отбиты походы турок на Бендеры и Аккерман и др., так и морских — сражение у Фидониси (1788),Керченское сражение (1790), Сражение у мыса Тендра (1790) и Сражение при Калиакрии (1791). Ясский мирный договор,) 
· Присоединение Крыма к Российской империи.  После первой турецкой войны Россия приобретает в 1774 году важные пункты в устьях Днепра, Дона и в Керченском проливе (Кинбурн, Азов, Керчь, Еникале). Затем, в 1783 году присоединяется Балта, Крым и Кубанская область. Вторая турецкая война оканчивается приобретением прибрежной полосы между Бугом и Днестром (1791 г.). Благодаря всем этим приобретениям, Россия становится твёрдой ногой на Чёрном море. В то же время польские разделы отдают России западную Русь. По первому из них в 1773 году Россия получает часть Белоруссии (губернии Витебская и Могилёвская); по второму разделу Польши (1793 г.) Россия получила области: Минскую, Волынскую и Подольскую; по третьему (1795—1797 гг.) — литовские губернии (Виленскую, Ковенскую и Гродненскую), Чёрную Русь, верхнее течение Припяти и западную часть Волыни. Одновременно с третьим разделом присоединено было к России и герцогство Курляндское.

	Александр 1
	· Основные  направления – европейское и ближневосточное. Война с Францией (1805–1807) велась Россией в составе III антифранцузской коалиции (союзники Великобритания, Австрия, Швеция), которая распалась в 1805 г., и IV антинаполеоновской коалиции в союзе с Англией, Пруссией и Швецией. В ходе войны состоялись сражения под Аустерлицем (1805), при Прейсиш‑Ейлау, при Фридланде (1807). По итогам войны подписан Тильзитский мир, по которому Россия была вынуждена присоединиться к континентальной блокаде (торговой блокаде) Англии, что не отвечало экономическим интересам России. 
Война с Персией (Ираном) (1804–1813) закончилась поражением Персии. По Гюлистанскому мирному договору Россия получила земли Северного Азербайджана и часть Дагестана. 
Война России с Турцией (1806–1812), вызванная закрытием турками черноморских проливов для русских судов, закончилась поражением Османской империи. М. И. Кутузов вынудил Турцию подписать Бухарестский мир, по которому Россия получала территорию Бессарабии (восточная часть Молдавии). 
В результате войны со Швецией (1808–1809) Россия получила территорию Финляндии. 
В 1801 г. в состав России добровольно вошла Восточная Грузия. В 1803 г. – завоевана Мингрелия. В 1804 г. русскими владениями стали Имеретия, Гурия и Гянджа. В ходе русско‑иранской войны 1805 г. были завоеваны Карабах и Ширван. В 1806 г. была добровольно присоединена Осетия. Отечественная война 1812 года. Заграничный поход русской армии 1813-1814 гг. Создание Священного союза трех императоров. 1815г.

	Николай1
	· Запад: усиление позиций. Обеспечение стабильного положения в Европе. Предупреждение возникновения революционной ситуации. Подавление восстаний: Польского (1830-1831). Венгерского (1849). Восток: Противостояние Ирану на Кавказе. Русско-персидская война (1826-1828гг.). Присоединение Восточной Армении. Военный флот на Каспийском море. Война на Кавказе и присоединение его территорий (1817-1864). Юг: Стремление усилить влияние на Ближнем Востоке и Балканах. Решение вопроса по Черноморским проливам. Война с Турцией (1828-1829). Заключение Адрианопольского мира (1829). Присоединение восточного побережья Черного моря и устья Дуная. Открытие морского пути по Черноморским проливам. Крымская война (1853-1856). 

	Александр 2
	· Главные направления внешней политики: выход из международной изоляции и восстановление роли России как великой державы, отмена унизительных статей Парижского мирного договора, запрещавших иметь флот и военные укрепления на Черном море. Кроме того, необходимо было договорами закрепить границы с соседними государствами в Средней Азии и на Дальнем Востоке. 
· Главные усилия русской дипломатии были направлены на поиск союзников в Европе, выход из изоляции и развал антирусского блока, в который входили Франция, Англия и Австрия. 
· В октябре 1870 г. , в самый разгар Франко-прусской войны, было заявлено, что Россия больше не считает себя связанной обязательствами Парижского договора в части «нейтрализации» Черного моря, которые неоднократно нарушали другие державы. Россия приступила к созданию на Черном море военного флота, восстановлению разрушенных и строительству новых военных укреплений. 
· В 1873 г. произошла встреча императоров России, Германии и Австро-Венгрии. По соглашению, подписанному тремя монархами, они обязывались оказывать друг другу помощь, включая и военную. 
· Таким образом, Александру II удалось выполнить основную внешнеполитическую задачу на главном — европейском — направлении. Россия добилась отмены наиболее унизительных статей Парижского договора и мирным путем восстановила свое былое влияние. 
· 21 мая 1864 г. был подавлен последний очаг сопротивления черкесских племен. Завершилось вхождение народов Кавказа в Россию.
·  В начале 60-х гг. завершилось добровольное принятие российского подданства казахами. Присоединение Средней Азии:в июне 1865 г. русские войска под командованием генерала М. Г. Черняева, воспользовавшись войной между Бухарой и Кокандом, почти без потерь овладели крупнейшим городом Средней Азии Ташкентом и рядом других городов. Здесь было образовано Туркестанское генерал-губернаторство (Туркестанский край) . 
· Для защиты этих земель с востока в 1867 г. вдоль границы с Китаем было образовано Семиреченское казачье войско. В ответ на объявленную бухарским эмиром «священную войну» русские войска в мае 1868 г. овладели Самаркандом и вынудили эмира в 1873 г. признать зависимость от России. В том же году в зависимость попал и хивинский хан. 
· В мае 1858 г – Айгунский договор, по которому граница с Китаем устанавливалась по реке Амур до впадения в него реки Уссури. В 1860 г.- Пекинский договор, согласно которому Уссурийский край был объявлен владением России. 
· В 1875 г.-новый договор с Японией. Сахалин полностью отходил к России, а острова Курильской гряды — к Японии. Продажа Аляски правительству Америки. 
· 

	Александр3
	· В царствование Александра III Россия не вела ни одной войны. За поддержание европейского мира Александр III получил название Миротворца. Заключение русско-французского союза (1891—1894). В Средней Азии после присоединения Казахстана, Кокандского ханства, Бухарского эмирата, Хивинского ханства продолжалось присоединение туркменских племён. В правление Александра III территория Российской империи увеличилась на 430 тыс. кв. км. На этом расширение границ Российской империи закончилось.

	Николай2
	· Европейское направление: Россия продолжает сотрудничать с Францией и ликвидирует свой конфликт с Англией (1907 г. — соглашение Англии с Россией о разграничении интересов в Персии, Афганистане и Тибете), в результате чего создается союз России, Англии и Франции под названием Антанта («Согласие»). Русско-японская война 1904-1905гг. Участие в Первой мировой войне.



